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Társadalmi és közgazdasági hetilap. ~ Megjelenik minden vasárnap.
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A téli háború borzalmai ellen ka- 
tonáinknak prémre, bundára nagy szűk-
ségük van. Aki fölöslegessel rendel­
kezik, küldje el a Hadsegélyző Híva- 
talnak, Budapest, Váczi-ntca 38. Pos­
taköltséget nem kell fizetni.

A Vörös Kereszt-fiók 
megalakulása.

Múlt vasárnap, október hó 18-án 
délelőtt 11 órakor tartotta meg alakuló 
közgyűlését a Vörös Kereszt Egylet 
jászapáti fiókja a községháza gyülés­
termében. Az alakulásra nagyon szép 
számban gyűltek össze az érdeklődők, 
különösen az úri társaság soraiból. 
Ott láttuk többek között Lőwy Emilné, 
Fekete Miklósné, Dósa Gézáné, dr 
Khindl Barnáné, özv. Hunyady Lász- 
lóné, Berente Miklósné, Sárossy Imréné, 
dr. Dzurik Józsefné, dr. Vajda Sománé, 
dr. Krémer Gyuláné, dr. Bender Fe- 
rencné, Grosz Józsefné, Knöpfler Gé­
záné, Boros Sándorné, Fedik Jánosné 
stb. úrasszonyokat; Dósa Irén, Weitz 
Jozefin, Slezák Böska,Lőwy Magda, Sóti 
Tériké urleányokat; dr. Markovits Pál, 
Horváth Lajos, dr. Büchler Pál, Khindl 
Gyula, dr. Horváth József, Szabó Fe­
renc, dr. Lévay Imre, dr. Vajda Soma, 
Gyurlcó János, dr. Bender Ferenc, Fell­
ner Ferenc, dr. Krémer Gyula, Ficzek 
József stb. stb. urakat.

A közgyűlést Szénássy Lajos já­
rási főszolgabíró hivatalos elfoglaltsága 
miatt dr. Markovits Pál plébános ve­
zette be, szép és hatásos beszédet mond­
va a Vörös Kereszt Egyesület megalakí­
tásának szükségességéről és az egylet 
hazafias hivatásáról. A szép beszéd a 
következő:

»Midőn a járási főszolgabíró urnák a 
helyi lapban közzétett szives meghívása foly­
tán ma egy hazafias cél megvalósítása érde­
kében összejöttünk, nagyon megtisztelő reám 
nézve az a tudat, hogy a főszolgabíró ur ne­
vében is — kit fontos közigazgatási érdekek 
tartanak távol — a m. t. hölgyeket és urakat 
a legszivélyesebben üdvözölni szerencsém lehet.

Valóban történeti időket élünk! Amidőn 
egy igazságos és erkölcsös büntető expedí­
cióból folyólag fél Európa ellenséges özöne 
szakadt reánk, vitéz hőseink úgy Szeribában,

mint az orosz földön írják immár a magyar 
történelem legvéresebb, de legszebb lapjait. 
A hazafias lelkesedés árja tölti be az egész 
nemzet szivét, lelkét. És ha — Istennek hála 
— magyar és német győzelmekről ad hirt a 
táviró, ha 42 cm-es mozsarak romboló ha­
tásáról, fenyegető Zeppelinekről, világhíres 
honvédeink szuronyrohamáról hallunk, oly 
rengeteg ellenséggel szemben, a győzelmek 
titka nem annyira a látható technikai bravú­
rokban van letéve, hanem az igazi hazafias 
lelkesedésben s abban a rendíthetetlen hitünk­
ben, hogy e világhadjáratban az Igazságnak 
a Hamisság fölött győzedelmeskedni kell.

Hazánk iránt tartozó hűségünket, tör­
hetetlen ragaszkodásunkat és szeretetünket 
cselekedettel is kimutatni most a legszebb 
alkalom, midőn a haza, mindnyájunk szerető 
édesanyja: veszélyben van. Ha ebben a tu­
datban vitéz katonáink hősies áldozatkészség­
gel készek életüket és vérüket is feláldozni 
a hazáért, reánk, kik itthon maradtunk, az a 
hazafias kötelesség vár, hogy a nagy harcok­
ban megsebesült katonáink fájdalmán enyhít­
sünk, őket ápoljuk, a harctéren küzdőknek 
itthon maradt családtagjait pedig segélyezzük, 
vigasztaljuk, testvéri szeretettel gyámolitsuk.

Tudom, vannak társadalmi egyesületek, 
melyek e téren már is, — s örömmel álla­
pítható meg: Jászapátin is, — igen elisme­
résre méltóan buzgólkodtak; hiszen itt ná­
lunk is 50 sebesültet elfogadni, azok eltartá­
sáról társadalmi utón gondoskodni oly szép 
feladat, melyért a jászapáti társapalom már 
is fölirta nevét a történelem könyvébe. De 
ha igaz, hogy a kötelességteljesités nincs kor­
látokhoz kötve, azt csak jobban és még job­
ban lehet és kell teljesíteni, úgy bizonyára a 
haza iránt tartozó kötelesség az, mely min­
den polgártól a legmesszebb menő kielégí­
tést méltán várhatja.

Az egyes társadalmi egyesületek főké­
pen a jótékonyság jegyében alakultak meg és 
működnek, — de a megpróbáltatás ezen ne­
héz napjaiban a társadalomnak egy nagy 
szervezete teljesíti most a leghazafiasabb misz- 
sziót s ez az országos^ Vörös Kereszt-Egylet.

Kétségtelen, hogy ennek a nagy szer­
vezetnek ereje az egyesülésben s abban az 
erkölcsi és anyagi támogatásban áll, mely 
minden magyar embernek elodázhatatlan köte­
lessége. Mivel a közelmúlt örvendetes esemé­
nyek hatása alatt az a meggyőződés kíván 
érvényesülni, hogy megfelelő formák kereté­
ben is a jászapáti társadalomban rejlő és 
tevékenységre kész hazafias erkölcsi tökét 
cselekedetté kellene változtatni s mivel ezen 
hazafias elhatározás megvalósítására az idő 
csakugyan elérkezett, az eszme mindenütt a 
legszebb fogadtatásra talál anélkül, hogy ez 
által a már meglévő társadalmi alakulatok 
működésűkben a legkisebb mértékben is gá- 
toltatnának ; mély tisztelettel kérem, m él biz­

tassanak m. t. hölgyeim és uraim az orszá­
gos magyar Vörös Kereszt-Egylet jászapáti 
fiókját megalakítani (Általános helyeslés és 
éljenzés) s ezen célból közgyűléssé átalakulni 
s a közgyűlés vezetése iránt intézkedni.«

A nagy tetszéssel fogadott beszéd 
után a megjelentek az alakuló gyűlés 
elnökévé dr. Markovits Pált, jegyzőjévé 
ifj. Imiik Józsefet választották ; a jegy­
zőkönyv hitelesítésére Löwy Emilné és 
dr. Khindl Barnáné úrasszonyok kéret­
tek fel.

Elnök felolvasta és részletesen is­
mertette az egyesület alapszabályait, 
majd megállapította, hogy a gyűlés 
megkezdéséig négy alapitó és hetven­
egy rendes tag jelentkezett, tehát az 
alapszabályok szerint a jászapáti fiók 
megalakulásának semmi akadálya nincs. 
A lelkes éljenzésre a Vörös Kereszt 
Egylet jászapáti fiókját megalakidtnak 
mondja ki.

Ugyancsak az elnök indítványozza 
azután, hogy a húszén négy tagú vá­
lasztmányt válassza meg a közgyűlés. 
Ajánlja a következőket: Antal Sándorné, 
Berente Miklósné, dr. Büchler Pál, Dósa 
Gézáné, dr. Dzurik Józsefné, Fekete 
Miklósné, Haugh Béla, Horváth La­
jcsiié, dr. Horváth Józsefné, ifj Imrik 
Józsefné, özv. Hunyady Lászlóné, Kan- 
zsó Mátyásné, dr. Khindl Barnáné, 
Khindl Gyula, Kovács Józsefné, dr. 
Krémer Gyuláné, Lőwy Emilné, dr. Mar- 
kovics Pál, Sárossy Imréné, dr. Streit- 
man Gyula, dr. Szaller Miklósné, dr. 
Szénásy Lajos, dr. Vajda Sománé, 
Vágó Pál.

A közgyűlés a nevezetteket egy­
hangúlag választmányi tagokká válasz­
totta.

Még dr. Büchler Pál mondott a 
közgyűlés nevében az elnöknek köszö­
netét a gyűlés vezetéséért, kívánva, 
hogy az uj egyesület virágozzék, hogy 
hazafias programmja szerint minél több 
jót tehessen. -- dr. Markovits Pál el­
nök a köszönetét kéri kiterjeszteni a 
távollévő Szénássy Lajos főszolgabíróra, 
aki az egyesületet életre hívta. Ismé­
telten kéri a tagok s különösen a vá­
lasztmány buzgólkodását és az Isten 
áldását kéri a jászapáti fiók működé­
sére. Erre a közgyűlés az elnök élte­
tésével véget ért.
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Az egyesület jászapáti fiókjának 
tagjai a következők:

alapitó tagok: Szénássy Lajos fő­
szolgabíró, Berente Miklós, dr. Büchler 
Pál, Farkas L. Józsefné, Goór Györgyné, 
Hubay Jánosné, Jászvidéki Takarékpénz­
tár r. t., Lőrik Ernőné, Magyar János, 
dr. Markovits Pál, Mihályi Kálmánná, 
Lőwy Emilné, özv. Pethes Antalné, 
ifj. Utasy Zsigmondné és id. Utasy 
Zsigmondné, özv. Utasy Imréné;

rendes tagok: Andrásy János, dr. 
Antal Gyula, dr. Antal Gyuláné, Antal 
Sándorné, Bathó Lajos, dr. Beöthy Já­
nos, dr. Bender Ferenc, dr. Bender Fe- 
rencné, Békési Róza, Borbás Béláné, 
Borbás Boriska, Borbás Teróka, Bory 
János, Boros Sándorné, Buchwald An­
dor, Buchwald Andorné, Csik Etel, 
Csik lánosné, Dósa Gézáné, Dósa De­
zső, özv. Dónath Sámuelné, Dráveczky 
Balázsné, dr. Dzurik Józsefné, Fehér 
Andorné, Fekete Miklósné, Fedik Já­
nosné, Fellner Ferenc, Ficzek József, 
Garai József, Gajdos István, Gróf Ká- 
rolyné, Grosz Józsefné, özv. Grosz- 
mann Farkasné, Groszmann Gyuláné, 
Groszmann Irén, Haugh Béla, Horváth 
Lajosné, dr. Horváth Józsefné, Horváth 
Pálné, Horváth Pili, özv. Hunyady 
Lászlóné, ifj. Imrik Józsefné, ifj. lm- 
rik József, id. Imrik József, Kaufmann 
Kálmán, Kanzsó Mátyás, dr. Khindl 
Barna, dr. Khindl Barnáné, Khindl 
Gyula, Kiss Bertalan, Kiss Sándorné, 
Knöpfier Gézáné, Koczka Andorné, 
Kovács Józsefné, özv. Lévay Istvánná, 
dr. Lévay Imre, Lóczy Etelka, Lőwy 
Emil, Lőwy Kató, Lőwy Magda, Mol­
nár Jánosné, Maczkó Ferenc, Münster 
Imréné, Nagypál Imréné, Németh Gé­
záné, Péter Istvánná, Pilczer Lipótné, 
Réz Istvánné, Sárossy Imréné, Singer 
Ignacne, Slezak Böske, Sóti Tériké, 
Spitzer Aranka, Spitzer Jakabné, Stern 
Dezsone, Stern Gáborné, dr. Streitman 
Gyula, Szabaii Istvánné, Szabó Ferenc, 
Szabó Béláné, dr. Szaller Miklósné’, 
Szigethy Béláné, Szlávik Mária, Szlá- 
vik Józsefné, Szvitek Ferencné, özv. 
Szüle Károlyné, Tábory Sárika, Trav- 
nik Pálné, özv. Urbán Lászlóné, Ur- 
bán Zsigmond, Utasy Béláné, Utasy 
Gáborné, Utasy Juliska, Vágó Lász­
lóné, Vágó Pál, dr. Vajda Sománé, dr. 
Vajda Soma, Vanyek László, Veress 
Dénes, Veress Dénesné, Virágh Já­
nosné, Weitz Jozefin. (Kolytatjuk0

A jászapáti példa.

Eladó ládák. Négy hatalmas nagy 
láda, gabonának különösen alkalmas, 
azonnal eladó id. Imrik József udva­
rán Jászapátiban.

A Budapesti Hírlap pénteki számában 
a jászapáti gazdák nagy dicsérete olvasható. 
Ezek a derék hazafiak ugyanis az elöljáró­
ság első felhívására ingyen felszántották és 
bevetették hadba szállott gazdatársaik földjeit. 
Nemes válalkozásukat A jászapáti példa 
cimü cikkében a következőképpen dicséri a 
B. H. :

„Ez a mi nagy háborúnk nemcsak a 
csaták térségein terem hősi tetteket, vannak 
vitézei itthon is, a hol — Istennek hála — 
nem kellett megismerkednünk gránát, srapnell 
baljós fütyölésével. A háború itthon való 
hőseiről nap-nap után csaknem ugyanannyit 
kellene Írnunk, mint azokról, a kik Galicia 
földjén, vagy lent Szerbiában Írják a magyar 
história legvéresebb, de legszebb lapjait s ha 
még annyit Írnánk is, még mindig adósai 
maradnánk sok-sok nemes cselekedetnek a 
köteles elismeréssel. A napfényre sem került, 
vagy csak futtában érintett szebbnél-szebb 
tettek között is különösen megragadó Jász­
apáti község lakóinak a gyönyörű elhatáro­
zása. E szerint a jászapáti földesgazdák kö­
zül azok, a kiknek nem kellett hadba vonul - 
niok, önként és szívesen elvállalták hadba 
ment gazdatársaik földjének a gondos, be­
csületes megművelését. Szántanak, vetnek, 
talán még gondosabban, mint a tulajdon 
földjükön s a gazdátlanul maradt földek nem 
fogják megérezni, hogy a jászapáti erős fér­
fikezek az idén a kard markolatához és nem 
az eke szarvához tapadnak s a mit most a 
harcmezükön vetnek, annak a drága gyű möl 
csét egész Magyarország fogja behordani a 
győzelmes, dicső aratáskor. Bizonyos, hogy 
a mikor a jászapáti vitézek északon, vagy 
délen meghallják, hogy nem maradt ugaron 
egyikük drága televén földje sem, — fönt is 
lent is még szaporább lesz a tánc és még 
gazdagabb rendben hullanak majd a muszkák, 
a rácok sorai.“

Büszkén közöljük le ezt a megérdemelt 
nagy dicséretet s hogy az érdem elismerése 
teljes legyen, megnevezzük az országnak példa­
ként oda állított derék gazdáinkat. Névsoruk 
a következő:

Urbán Ferenc, Kálmán Pál, Nagy L. 
István, Szőke István, Szikszai Barna, Császár 
Pál, Léhi Gábor, Utasi M. Gábor, Mihályi V. 
Kálmán, Mihályi V. Pál, Rusvai István, Be­
rente Gábor, Járvás István, Réz József, Dósa 
Dezső, Szabad Vince, Táj ti A. Miklós, Mi­
hályi K. János, Kalmár Lajos, Járvás M. Já­
nos, Szőke Bertalan, Horváth K. László, 
Kakuk Bálint, Nagy J. Balázs, Szőke Miklós,’ 
Virág Mihály, Jász József, Szikszai Juhákné’
Bódi István, Miklós Bálint, Miklós Gábor’ 
Csintó István, Ádám József, Járvás Illés 
Járvás M. Gábor, Tajti Károly, Andrási Já-’ 
nos, Bugyi Alajos, Bugyi Mihály, Kis M. Já­
nos, Gulyás András, Horvát Pál, Jász János, 
Szikszai István, Szikszai Lőrinc, Horvát Béla,
Jász Joák, Horvát János, Tajti Balázsné, Vágó 
István, Miklós Kálmán, id. Szabad Alajos, Sza­
bad Antal, Urbán Mihály, Dobóéi Mihály, 
Kálmán Miklós, Rusvai C. István, Kálmán 
Ferenc, Hollós János, Demeter Alajos, Roz­
maring János, Berente Balázs, Kis J. Gábor,
Berki N. István, Fazekas Alajos, Radics F'e- 
renc, Nagy J. József, ifj. Császár János, Pász­
tor Miklós, Pásztor István, Kálmán D. Ferenc, 
Bugyi László, Urbán L. József, Urbán J.

István, Bugyi István, Tót Király Ferenc, Deli 
Frigyes, Nagy P. Bertalan, Urbán József, De­
meter Ferenc, Nagy G. Gábor, Nagy G. Já­
nos, Bátor István, Molnár András, Nagy G. 
Gábor, Ádám László, Sóti Vencel, Nagy G. 
Istvánné, Borbás János, Urbán A. István, Mi­
hályi Ferenc, ifj. Berente Miklós, Boros Ig­
nác, Hubai Bertalan, Dósa Elek, Demeter 
Béla, Császár Pál, Ádám János, Menyhért 
Péter, Berente Alajos, Pádár Joák, ifj. Rusvai 
Gábor, Gulyá=; József, Utasi Gábor.
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Ä ä lenül beszerezhető

Az első sebesült temetése 
az egri csapatkórházban.

A kórház 13-as szobájában mélységes 
csend honol. Halk imádkozással hallgatják a 
betegek a kórház lélekvál tság-ha rángj át, mely 
három verses szavával busán jelzi egy ma­
gyar katona halálát. Napiparancsban jelenik 
meg, hogy a temetés vasárnap délután 3 óra­
kor tartatik. A délelőtt folyamán ritkított be­
tűkkel tudatja a naponként megjelenő „Egri 
Újság“ az első magyar sebesült halálát s te­
metési idejét. Már 1 órakor szaporán gyüle­
kezik az öt-hatezer számig felmenő gyászoló 
közönség, majd sorban érkeznek a legköze­
lebbi hozzátartozók, rokonok, a városi tanács 
és képviselőtestület kiküldött tagjai, a tiszti­
karnak még itthon levő minden tisztje teljes 
díszben, az érsek-udvari papok, a theologiai 
kar, a cisterci rend tanárai, a különböző er­
kölcsi testületek küldöttségei, majd a funkciót 
végző tábori lelkész fényes papi segédletével. 
Pontosan 3 órakor a parancsnokló alezredes 
katonai tisztelgések közölt jelt ad a szertar­
tás megkezdésére, felcsendül a „Circumdede- 
runt“, követi a beszentelés, mely után a funkci­
onáló katonapap a következő gyászbeszéd 
keretében emlékezik meg az elhunyt hős 
haláláról:

»Én vagyok a föltámadás és 
az elet, aki én bennem hiszen, 
ha szintén meghal, mégis cl" 
Szt. Ján. evang. XI., 25.

Kedves bajtársak,
mélyen tisztelt gyászoló közönség 1
Ha ezen harctéri mozgalmakkal teljes 

időben, midőn a nemzet legfontosabb létérde­
kei forognak kockán csatamezőinken, egy 
o!yan gyászos fekete koporsó mellett állunk, 
mely a legnemesbben dobogott hitvestársi, gyer­
meki s harctéri hős megfagyott magyar szivét 
zarja magába, ki fiatal életét hősi elszántság­
gal áldozta fel a hazáért, — katonai pompá­
val teljes végtisztességén mélyen megrendült 
szívvel könnyezünk. Magyar nemzetünk tü-
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neményesen ragyogó harctéri égboltozatáról 
letűnt egy fényesen tündöklő csillag, mert e 
kiskunhalasi fiú, a 8G ik gyalogezred vitéz 
katonája, hősi halált halt 23 éves korában, 
mint nagyon sok más 23 éves ifjú 1914-ben.

A nagy magyar alföldről indult el ez­
redével az ellenség ellen s viruló életére ott, 
a harcmezőkön tört rá a sápadt halál, de az 
ellenséges fegyverek által ejtett sebesülése 
folytán csak itt tört le, itt, — Eger városának 
őszi borulatba esett sárguló hegyei alatt.

Ott, messze távolban, hol a térkép a 
nagy alföldi rónaság feltüntetésére halvány­
zöldre van festve, egy háromhónapos kis­
leány és egy 18 éves fiatal asszony vár . . . 
vár . , . Aggódva fekszik le este, remény, 
kedve kel fel hajnalban s egész napi munkája 
közben vár . . . vár . . . Megrezzen az eső 
koppanására, a szélvész zúgására és vár . . . 
folyton csak vár . - . Vájjon hol késik az ő 
hazájáért harcoló hitvese, vájjon miért nem 
tér vissza a csata zajából ?

Éjfél van. A toronyóra mélabusan üti 
a tizenkettőt. Kopogtatás hallik az ifjú nő 
ablakán. Felvirrad, örvendve, lelkesedve kel 
fel ágyából, örömtől izgatottan nyitja az aj­
tót, bizonyára katona férje tér vissza dicső­
ségteljesen a harcmezőkről ... A hitvesi 
arc azonban hirtelen elsötétül, reménye szo­
morú valóságra változik, könnybelábadt sze­
mekkel zokogva olvassa a hivatalos katonai 
táviratot, mely azt jelzi, hogy az ő dicső férje 
a harctéren kapott sebesülése folytán az egri 
katonai kórházban elhunyt.

A szerető férj, a gyászbaborult ifjú 
özvegynő minden támasza, a hátrahagyott 
árva kis leány gondviselője tehát nem tér 
vissza soha többe a nagy alföldi rónaságra, 
a jóságos ifjú nő tehát hiába várt. Férje ide 
helyezett koporsóját piros és fehér őszi ró­
zsákból font koszorúk takarják zöld levelek 
között. A virágkoszorukkal megrakott ravatal 
körül itt ál! a bánatos szivti fiatal özvegy, az 
elhunyt hősnek minden bubán és bánatában 
hűségesen osztozkodó életpárja ; itt van az ő 
mosolygó kis árva leánya, ki jövendő életé­
nek minden gyönyörűsége volt; itt van a fáj­
dalomtól letört szivü édesanya, édesapa ; itt 
vannak a szerető testvérek ; itt vannak az ő 
harctéri hős bajtársai, az igaz hogy félkézzel, 
féllábbal, sántán, bénán, rokkantán, — akik 
mindannyian vele együtt tették kockára éle­
tüket a hazáért; és itt vagyunk mi mindany- 
nyian, hogy az egyház és haza képviseleté 
ben méltóképpen adjuk meg a végtisztességet 
s hogy részvétteljes szívvel legyünk hiteles 
szemtanúi e nagyon szomorú családi viszont­
látásnak.

Minden nemzet, mélyen tisztelt gyászoló 
közönség, ünnepnek tekinti azt a napot, 
melyet valamely harctéri dicső hős fia emlé­
kezetének szentelhet. Fájdalmunk tárgya, ez 
a kedves halott is, életében vitéz karjaival 
védte édes hazánkat, ő is sok rriás számtalan 
bajtársával együtt lelkesedéssel hangoztatta a 
nagy költőnek ama szavait :

„Olt essem el én,
A harc mezején, —
Ott folyjon az ifjúi vér ki szivemből,
S ha ajkam örömteli végszava zendül,
Hadd nyelje el azt az acéli zörej,
A trombita hangja, az ágyudörej 
S holttestemen át 
Fújó paripák
Száguldjanak a kivívott diadalra.“

Az ilyen dicső hősök felett, kik hon­
szerelmük teljes súlyával, erejével s nagysá-

g'ával tudták feláldozni életüket a haza fen­
séges oltárán, az ilyenek felett fogják évszá­
zadok, sőt évezredek múlva is elmondani a 
késő törpe unokák, hogy:

„Hazám dicső nagy ősei,
Ti földet rázó viharok !
Ti egykoron a porba omlott 
Európa homlokán tomboltatok.“ (Petőfi) 

Az ilyen vitéz férfiak kívánhatják meg 
joggal, hogy emlékezetük példa gyanánt min­
denkorra megörökittessék a történelem elévül­
hetetlen lapjain.

A nemzet nem is háládatlan az ellensé­
ges fegyverekkel szemben tanúsított vitéz 
küzdelmükért, amennyiben nem szűnünk meg 
nap nap mellett kérni a magyarok jóságos 
Istenét, hogy tartsa meg legfőbb Hadurunkat, 
Vezérünket, a mi őszbe borult imádkozó apos­
toli királyunkat, éltesse küzdő katonáinkat 
teljes szellemi és testi erőben és segítse dia­
dalra a mi igazságos fegyvereinket. Nem szű­
nünk meg folyton esedezni a magyar nemzet 
himnuszos imádságában az egek Urához, 
hogy áldjon, őrizzen, s éltessen mindnyájun­
kat az idők végezetéig. Minden alkalmat meg­
ragadunk, hogy imáink szárnyain az Isten 
trónusának zsámolya köré férkőzhessünk. Zen- 
düljön fel azért most, ezen ünnepélyes gyász­
pompa alkalmával is mindnyájunk ajkairól, 
a magyar nemzet fohásza, himnusza s egy 
szívvel lélekkel énekeljük :

„Isten áld meg a magyart 
Jó kedvvel, bőséggel,
Nyújts feléje védő kart,
Ha küzd ellenséggel.
Balsors, akit régen tép,
Hozz reá vig esztendőt,
Megbünhödte már e nép 
A múltat s jövendőt 1“

(Az egész gyászoló közönség lelkesedve énekli 
a himnuszt.)

Igen, megbünhödte már e nép a múltat 
s jövendőt. Megbünhödte ez ifjú hős is vitéz 
küzdelmével. — Te bánatos özvegy, te szo­
morú anya, te büszke apa, te árvaságra ju­
tott piciny gyermek, ti szerető testvérek, kik 
mindannyian zokogva álljátok körül kedves 
halottatok koporsóját, ne szomorkodjatok a 
nagy megpróbáltatásnak eme nehéz perceiben, 
hanem a családok részéről meghozott nagy 
áldozat mellett, merítsetek lelkesedést velünk 
együtt e hősi halálból s a további súlyos 
küzdelmekre keressük mindnyájan azokat az 
erkölcsi alapokat, melyeken szeretett hazánk 
jövendő boldogságának hatalmas tárházát fel­
építhessük.

A nemzetnek, hogy ügye diadalában, 
küzdelmében, biztos siker koronázhassa, meg­
adja az irányt Eger elhunyt nagynevű érseke, 
volt főpásztorom, az országos emlékű Sa- 
massa bíboros, midőn egyik klasszikus körle­
velében azt mondja : „Minden nemzet támaszai, 
talpkövei ugyanazok az alapok, melyekre 
megalakulásakor helyezkedett. A magyar nem­
zet, amidőn megalakult, fundamentumul a 
vallásosságot, honszerelmet s az áldozatkész­
ség nemes erényeit választotta ; jelen s jövő 
bajaink orvoslására is ezek azok az alapok, 
melyeken munkálkodva a nemzetet naggyá 
dicsővé, boldoggá tehetjük-“

Véssük mélyen szivünkbe, hogy a nagy 
világon e földön kívül nincsen számunkra hely^ 
nekünk itt élünk, — s ha a haza úgy kí­
vánja, — életünk és vérünk feláldozásával, 
halnunk kell.

Ültessétek teli virágokkal e gyászkoporsó 
fölé emelkedő sirhantot, zarándokoljatok ki 
néha-néha a temető nagyon csendes sirkert-
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jének díszsírhelyein szendergőkhöz, — mond­
jatok el olykor-olykor egy hő imát, egy-egy 
buzgó fohászt, most pedig kérjétek velem 
együtt a kegyes Mindenhatót, hogy u£)r e 
hős, mint a harctéren elesett sok ezer baj­
társának lelkét, kikről talán még ez ideig 
senki sem emlékezhetett rneg, vegye fel Ma­
gához az örök boldogság honába; adjon ne­
kik örök nyugalmat és az örök dicsőség vi­
lágossága fényeskedjék nekik. Dicső nemzeti 
vértanú, Isten veled, Isten veled a viszontlá­
tásig, most és mindörökkön örökké Amen!

*

A „Jézus az én reményem" gyönyörű 
szép egyházi ének és a libera négy verssza­
kának eléneklése után Eger város templo­
mainak összes harangja zúgása mellett meg­
indul az utolsó útra a város lova által húzott 
díszes halottas kocsi a hős tetemével s mellé 
csoportosulva a sok ezer gyászoló. A sir be- 
szentelése után a funkciót végző katonapaptól 
kezdve a tisztikar minden egyes tagja egy- 
egy maroknyi göröngynek a koporsóra való 
vetése által fejezi ki az elhunyttal való szoros 
közösségét és őszinte, igaz szeretetét. Majd 
a disztűz megadása után eloszlik a mélyen 
megilletődött gyászoló közönség, de még 
azóta is cseng fülünkbe a végső akkord: „Meg- 
bünhödle már e nép a múltat s jövendőt!“

Magyar János
tábori lelkész.

HÍREK.

Halálozás. Széli Károly nyug. kir. telek- 
könyvezető f. hó 21-én G2 éves korában el­
hunyt. Október hó 23-án temették el nagy 
részvét mellett a karcagi ref. temetőben.

Hegedűs Kálmán a sebesültekért. Dr. 
Hegedűs Kálmán orsz. képviselő a központi 
munkapárti kör által felállított katonai kórház 
céljaira 200 koronát s a kiskunhalasi sebe­
sültek részére ugyancsak 200 koronát ado­
mányozott. •

Adomány a sebesültek kórháza részére, 
özv. Kálmán Miklósné földbirtokosnő a se­
besült katonák jászapáti kórháza részére 20 ko­
ronát adományozott. Ugyancsak 20 koronát 
adományozott erre a nemes célra özv. Utasy 
lmréné úrasszony.

Iskolaszék! ülés. A helybeli rlc. iskola­
szék f. hó 20-án délelőtt ülést tartott dr. 
Markovits Pál plébános elnöklete alatt. Öröm­
mel tudomásul vették a közoktatásügyi mi­
niszter leiratát, amely a főgimnázium üres 
tantermeit ideiglenesen az elemi iskola céljaira 
átengedi; ugyancsak tudomásul vették a 
tanfelügyelő átiratát, amely a községi ovoda 
bezárásához nem járul hozzá s végül jóvá­
hagyták az iskolaszéki elnök által előterjesz­
tett újabb osztályelrendezést.

A Vörös Kereszt választmányának ülése. 
A Vörös Kereszt-Egylet jászapáti fiókjának 
választmánya ma, vasárnap délután 3 órakor 
ülést tart a községháza gyüléstermében. Tárgy: 
a tisztviselők megválasztása.

A jászkiséri vadásztársaság a katoná­
kért. Követésre méltó példával jár elő a jász­
kiséri vadásztársaság. Nem régiben körvadá­
szatot rendezett s az ejtett zsákmányból 
40 drb' nyulat a Vörös Kereszt-Egylet buda­
pesti központjának küldött a sebesült kato­
nák részére, 40 drb. nyúlnak az árát pedig
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a Hadsegélyző Hivatalnak küldötte a hadba- 
vonultak családjainak segélyezésére. Kívána­
tos, hogy a hazafias példát a járás többi va- 
dásQársaságai is kövessék.

Aranyat vasért és Auguszta virág. Dr. 
Khindl Barnéné úrasszony buzgólkodása az 
elmúlt héten is szép eredményre vezetett. 
Újabban ugyanis a következők szerezték meg 
a Pro patria felirásu vasgyürüt részint ara­
nyért, részint 5 korona készpénz ellenében : 
Borbás Béláné, Borbás János, Borbás Jánosné, 
Borbás Teréz, Buchwald Andor, Fekete An- 
dorné, Farkas L. József, özv. Hegédüs Fe- 
rencné (Jászkisér), Ivanics Teréz, dr. Lévay 
Imre, dr. Markovits Pál, Mihályi Kálmánná, 
Péter Istvánná, Tót D. Ilona, Szelényi Já­
nosné, özv. Szüle Károlyné, ifjú Utassy 
Zsigmondné, Mizsey Etus, (Jászalsósztgyörgy), 
Balázs Istvánná, N. N., Tóth Istvánná.

Auguszta-virágot vettek : dr. Bender Fe­
renc, Horváth Lajos, Lőwy Magda, Báthor 
Balázsné, Kanzsó Mátyásné és Gyurkó János.

A sebesültek kórháza a múlt 
hétfőn déli vonattal tizenhárom uj se­
besültet kapott a szolnoki kórházból.

de sem főzésre, sem mosásra, sem 
mosdásra nem használható. A várme­
gye alispánja ezt a tilalmat a megye 
minden községében közöltette a lakos­
sággal, melytől elvárja, hogy ezen ren­
delkezésnek a saját érdekében önként 
engedelmeskedik s a helyi hatóságokat 
mindenben támogatja a járvány elleni 
védekezés terén.

Kiskorúak felügyelete. A vármegyei árva­
szék lekérésére megalakult városunkban az a 
bizottság, amelyik a hadba vonultak kis­
korú gyermekeinek gondozását, ellenőrzését 
teljesíti. A bizottság minden tagja önként vál­
lalkozott nemes tisztjének végzésére. Névsoruk 
a következő :

Demeter Miklós, Demeter Ferenc, Hu­
bai András, Kiss A. János, Ádám János, 
Muzamel József, Kis Károly, Rusvai Pál, 
Mihályi 0. Mihály, Borbás F. Kálmán, Berdo 
István, Vágó L. Ferenc, Mihályi Kálmán, 
Gecse István, Kakuk János.

Ajáadókok a múzeumnak. Kiss József 
(Jászdózsa) 1 drb. imádságos könyv alakú

Valamennyien könnyű sebesültek s a pálinkás kulacsot, Leitner Sándor 1 drb. gipsz
déli harctéren szolgálták a haza szent 
ügyét. A kórház vezetősége szeretettel 
fogadta őket, s mindent megtesz arra 
nézve, hogy mielőbb vizszakapják teljes 
egészségüket. A kórház betegeinek lét­
száma 27.

A főgimnázium kertje. Vágó Pál

edényt, Leitner Béla 1 drb. rézből készült 
gyertyatartót, 1 drb. érmet ajándékozott a 
múzeumnak.

Betöréses lopások. Szombatra 
virradóra éjjel ismeretlen tettesek be­
hatoltak a jászkiséri postahivatalba s 
ott a hivatalos iratokat össze-vissza

festőművész, a nagy kertbarát, a hét hányták, a táviratokat eltépték, az asz- 
folyamán rendezte el a gimnázium kert- talfiókokat feltörték és azokból 126 K 
jének egy részét, s a szükséges fa és hivatalos pénzt és a postamesternő 
cserje anyagokat is ő ajándékozta. A 172 K magán pénzét elvitték. A werí- 
rendkivüli ízléssel, páratlan szakérte. heim-szekrényt nem tudták feltörni, 
lemmel s önzetlen fáradozással elren- Ugyancsak ez éjszakán ismeretlen
dezett kert néhány év múlva Jászapáti tettesek feltörték özv. Hajnal Ferencné 
egyik nevezetes látnivalója lesz s méltó jászkiséri lakosnő pincéjét s onnan 
kerete a föltűnően szép palotának. Ugyan- egy kis hordó bort elvittek, a többi 
csak itt említjük meg, hogy Borbás hot dókból pedig a bort kieresztették. A 
János városi gyümölcskertész 24 drb. tetteseket a csendőrség nyomozza, 
gyümölcsfát ajándékozott a főgimná­
ziumnak s azokat a korcsolyapálya szé­
lein felügyelete alatt ültették el. A szi­
ves adományért ezúton is köszönetét 
mond az intézet igazgatósága.

Adomány a nőegyletnek. Vajda 
Liliké a jászapáti rk. nőegylet részére 2 kor.

Eladó oltvány-gyümölcsfák.
Borbás János gyümölcsfaiskolájában
Jászapátin őszi ültetésre mindennemű

________ ___ oltvány-gyümölcsfák és cserjék a leg-
60 fillért adományozott, melyért ez utón is jutányosabb árban kaphatók.
köszönetét mond az elnökség. Toccíi, ,<_• - ..... . . s , lessek árjegyzéket kerm!

A kolera. A szigorú ovointézke- 
dések betartása — úgy látszik — el- ■
fojtja a járványt. A néhány tiszasülyi Eladó korcsma üzlet
s egy nagykörűi gyanús megbetegedés özv. Szen.péteri Istvánná jászkiséri
ugyan kolerának bizonyult, valamennyi lakos tudatja, hogy a kőut mentén lévő 
halállal is végződött, — de a járvány jó forgalmú korcsmaüzlete berendezés­
nem igen terjed tovább. A veszedelmes sel együtt ^előnyös feltételek mellett 
betegség elleni harc gyors sikere a köz- szabadl<fzből eladó. Bővebbet a tulaj­
igazgatási hatóságok s különösen az 
érdekelt községi elöljáróságok lelkiis­
meretes munkájának érdeme. A bajt a 
Tisza vize okozta, amely meg van fer­
tőzve. A hatóságok szigorúan eltiltót

donosnál Jászkiséren.

Finom fajalmák.
Különféle szép, kézzel szedett faj­

ták a fertőzött folyó vizének használa- alma kilogramonként 36 fillérjével kap- 
tát. Nemcsak inni nem szabad belőle, ható Löwy Emilnél.

Uj lakrcsmtUiely.

I isztelettel tudatom a n. é. közön­
séggel, hogy Jászapátin, a Szentgyörgyi- 
uton, Varga Andor szomszédságában 
lévő saját házamban

lakatosmüiielyf
nyitottam s ott mindenféle gazdasági 
gépeket úgymint: cséplőgépet, vetőgépet 
javítok és uj répavágókat is készítek. 
Udvari szivattyús kutakat és permete­
zőket évi kezelésre vállalok, fürdőszo­
bát és vízvezetéket szerelek, vaskaput, 
kerítést és sir rácsokat rajz után méret 
szerint készítek. Mindenféle mechanikai 
munkákat elvállalok \ Írógép, varrógép, 
gramofon, kerékpár és minden e szakma 
köréhez tartozó javításokat pontosan és 
jutányos árakon eszközlök.

A közönség nagybecsű pártfogását 
kérve, vagyok

kiváló tisztelettel

Derzbach László
géplakatos.

Cserép és tégla.
Értesítem a n. érdemű közönséget, 

hogy Jászapátin, a kiséri utón lévő gyá­
ramban állandóan raktáron tartón, leg­
kitűnőbb minőségben á következő tégla 
és cserép fajokat:
I. rendű falazó kézi tégla, II. rendit fa­
lazó kézi tégla. Kézi vasas tégla. I. rendű 
géptégla. II. rendű falazó géptégla. Kút- 
tégla. Flaszter tégla. Hódfarkú kézi fedő- 

cserép. Kupcserép.
írásbeli megrendelések azonnal el- 

intéztetnek.
Nagybecsű pártfogást kérve, vagyok 

tisztelettel
Mihályi István

téglagyáros.

Hercedes

Si'itóo

EGYSÉG ÁR

12.50 ksr. 
1150 kor.
16.50 kor. 
18.59 kor. 
20-50 kor-

Abámulatos elegancia, a cso­
dásán szép forma és a közmon­
dásos tartósság szerezte meg a 
világhírt a MERCEDES cipó'knek.

MERCEDESBŐL
SZOLNOK,

FÖ I ÉR (Gettlerbank épületben)
Vidéki megrendelések azonnal és 

pontosan eszközöltetnek.

Nyomatott a kiadó- és laptulajdonos id. Imrik József könyvnyomdájának
gyorssajtóján, Jászapátin.


